Meno a priezvisko:
Datum narodenia:
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Oznacena Omylom

odpoved oznadéena
odpoved’

Za spravnu odpoved
ziskavate 1 bod.

Za nespravnu odpoved’
stracate 0,25 bodu.
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1) Predpokladajme, Ze vyrobna cena, ndklady na udrZbu a Zivotnost elektrickej, naftovej a parnej
lokomotivy je rovnakd. Uinnost’ elektrickej lokomotivy je 90%, naftovej 33% a parnej 14%. Cena 1
kWh elektriny je 0,2 €. Cena jednej tony uhlia je 150€ a vyhrevnost’ 17,6 GJ. Cena jednej tony nafty je
900 € a vyhrevnost’ 42 GJ. Zorad'te lokomotivy podl'a efektivity ich prevadzky (ndkladov na palivo) od
najlepsej po najhorsiu:

Parna, elektricka, naftova
Elektrickd, naftovd, parna
Elektrickd, parnd, naftova
Naftova, elektrickd, parna

go o

2) Malé teliesko sa pohybuje Smykovym pohybom bez trenia po podlozke, na ktorej je maly kopcek.
Druhé, identické teliesko sa pohybuje po identickej polozke rovnako rychlo, ale musi prekonat’ mali
jamku rovnakého tvaru ako kopcek. Ktoré teliesko prekond prekazku skor a aké budu ich vysledné
rychlosti?

a. Prekazky prekonajui naraz a ich rychlosti budid rovnaké

b. Teliesko prekondvajice jamku pride skor a bude mat’ vysSiu rychlost’

c. Teliesko prekondvajice jamku pride skor, ale obe vysledné rychlosti budd rovnaké
d. Teliesko prekondvajiice kopcek pride skor a bude mat’ vyssiu rychlost’

3) V nasledujtcej tabul'ke st polomery drih a obezné doby $tyroch najviésich mesiacov Jupitera. Udaj
o obeZnej dobe jedného z mesiacov je chybny. Ktorého?

Mesiac polomer drdhy v mil. km Obezna doba v dioch
Io 0,4218 1,77
Europa 0,6711 3,55
Ganymedes 1,0704 8,16
Kallisto 1,8827 16,69
a. Io
b. Europa
c. Ganymedes
d. Kallisto
4) Kamen padal do studne 3 s. Ak4 je priblizn4 hibka studne?
a. 88 m
b. 44 m
c. 29m
d. I5m

5) V jednej atrakcii v zdbavnom parku sa vagénik s 'ud’'mi rozbehne po vodorovnej drédhe na rychlost’
100 km/h. Potom sa kol'ajnice zakrivia zvisle, takZe vagénik pokracuje zotrvacnostou zvislo nahor (a

potom padd vol'nym padom spit’). Ak zanedbame trenie, do akej vySky vybehne?

a. 78 m
b. 1020 m
c. 283 m
d 272m




6) Auto iSlo 50 km rychlost'ou 100 km/hod a d’alsich 50 km rychlostou 60 km/hod. Aké bola jeho
priemernd rychlost’?

a. 70 km/hod
b. 75 km/hod
c. 80 km/hod
d. 85 km/hod

7) Trirovnaké Ziarovky su zapojené podla obrazku. Ked’ sa Ziarovka 1 prepali, Co sa stane so
Ziarovkami 2 a 3?7

1
10VT

Ziarovka 2 bude svietit’ slabSie a Ziarovka 3 bude svietit’ silnejSie
ziarovka 2 bude svietit’ silnejSie a Ziarovka 3 bude svietit’ slabSie
obe Ziarovky 2 aj 3 budu svietit’ silnejSie

obe ziarovky 2 aj 3 budu svietit’ slabsie

/o o

8) Spojnou SoSovkou s priemerom 5 cm a optickou mohutnost'ou 2D (dioptrie) premietame na papier
obraz Slnka. Papier je od SoSovky vzdialeny 30 cm. AKy je priemer osvetlenej Casti papiera? Slnko
povazujte za bodovy zdroj.

a. 5Smm
b. 7.5 mm
c. 2cm

d 3cm

9) Do 200 g vody s teplotou 20 °C sme vlozili kocku 'adu s hmotnost'ou 10 g a teplotou 0°C. Akd
teplotu bude mat’ voda po roztopeni 'adu? Straty tepla pri chladeni nddoby zanedbajte. Skupenské teplo
topenia I'adu je 334 J/g, merné teplo vody je 4,18 J/(g.K).

a. 11,4°C
b. 152°C
c. 16,0°C
d. 19,0°C

10) Policajné auto obieha po dialnici idicu hikajicu sanitku. Ako sa meni vySka ténu sirény, ktory
pocuje vodi€ policajného auta?

vyska ténu sa nemeni

pocas priblizovania k sanitke je vyssi, poc¢as vzd’alovania je niz
pocas priblizovania k sanitke je nizsi, po€as vzd’alovania je vys
pocas pribliZzovania aj vzd’alovania je niZ§i, po¢as obiehania je vyssi
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11) Namerali sme pH vodného roztoku pH = 4. Znamena to, Ze roztok je:

kysly a rovnovézna koncentracia H' je 10* mol/dm’
zésadity a rovnovéazna koncentracia H' je 10™* mol/dm’
kysly a rovnovézna koncentracia OH™ je 10" mol/dm’
zésadity a rovnovazna koncentracia OH je 10™'° mol/dm’

oo

12) Rozpuastanim plynného CO, sa stava povrchova voda kyslou. Jej pretekanim cez vapencové pohorie
vznika:

a. Ca(OH),
b. CaO

c. CaCOs

d. Ca(HCO3),

13) Relativna atdémova hmotnost’ v Periodickej sistave prvkov vzrasta:

zdola nahor

v skupine zhora nadol a v periéde zl'ava doprava
sprava dol'ava

v skupine zl'ava doprava a v periéde zhora nadol

go o

14) Uved'te kol'’ko ml roztoku H,SO4 s ¢ = 0,04 mol/dm?® treba na neutralizéciu 20 ml roztoku KOH s
¢ =0,1 mol/dm’ :

a. 20ml
b. 250 ml
c. 2ml

d. 25ml

15) Ktord z niZSie napisanych reakcii neprebehne:

a. Au(s) + HCI (aq) 2
b. Mg(s) + CuCl, (aq) =
c. Zn (s) + CuCl; (aq) 2
d.

Ca(s) + HCl (aq) =

16) Biogénne prvky su prvky z ktorych sa vyskytuju v tele kazdého ¢loveka. Vyberte spravnu skupinu
chemickych prvkov, ktoré sa nachddzaji v 'udskom tele:

a. H,C,O,N, As

b. Ca, Fe, K, Mg, Pb
c. H, Na, K, Rb, Cs

d. H,O,N,C,Ca,Fe, K

17) Usporiadajte nasledujice prvky podl'a vzrastajicej elektronegativity:

kyslik, dusik, uhlik, sodik
sodik, kyslik, dusik, uhlik
sodik, uhlik, dusik, kyslik
uhlik, dusik, kyslik, sodik

go o



18) Spalili sme 30 g uhlika. Kol’ko litrov kyslika O, (za normalnych podmienok) sme pritom
spotrebovali? Moldrna hmotnost’ atému uhlika je 12 g/mol, moldarna hmotnost’ atému kyslika je 16 g/mol,
1 mdl plynu zaberd za normalnych podmienok 22,4 1.

a. 9 litrov

b. 12 litrov
c. 28 litrov
d. 56 litrov

19) Ktord z tychto beZznych reakcii nie je oxidécia:

a. elektrolyza vody pri vyrobe vodika
b. hrdzavenie Zeleza

c. dychanie
d. fotosyntéza

20) Pri destildcii ropy v destilaénych kolénach vznikaji ropné produkty podl'a vzrastajicej teploty ich
varu v tomto poradi:

asfalt, petrolej, benzin, LPG
LPG, petrolej, benzin, asfalt
petrolej, benzin, asfalt, LPG
LPG, benzin, petrolej, asfalt

oo

21) Mama a otec boli na vySetreni krvi. Po merani zistili nasledovné hodnoty krvnych buniek:

Namerané Cervené krvinky | Biele krvinky Krvné dosticky
hodnoty

Mama 3,7 miliénov/ul 8 000/ul 200 000 / pl

Otec 4,7 mil/iénov/pl 7800 /ul 280 000 / pl
Referen¢né Cervené krvinky | Biele krvinky Krvné dosticky
hodnoty

Zeny 4,0-5,2 mil./pl 4000-10 000 / pl 150 000- 400 000 / pl
MuzZi 4,5-6 mil./ul 4000-10 000/ pl 150 000- 400 000 / ul

Ktoré z nasledujucich tvrdeni je spravne?

len otec trpi poruchou zrdzania krvi

obaja rodicia trpia poruchou zrdZania krvi

mama by mala jest’ viac potravin obsahujucich zelezo
mama trpi alergickym ochorenim

oo



22) Na obrazku je zndzornend tzv. disociacnd krivka. Na osi X je zndzorneny parcidlny tlak kyslika (t.j.
tlak, ktorym kyslik p&sobi v zmesi plynov = percentudlne zastipenie kyslika v danej zmesi plynov), na
osi y je zndzornend saturacia hemoglobinu kyslikom v percentach. Urcite nepravdivé tvrdenie:

IS

23)

saturacia hemoglobinu
kyshikom (%)
I

1001

myoglobin

80 T
fetalny
80 + hemoglobin
40 + hemoglobin dospelého
Elowelca

20 T

4 6 8 10 12 14
parcial. tlak kyslika (kPa)

hemoglobin dospelého cloveka ma v porovnani s fetdlnym hemoglobinom slabsiu vdzbovost’

zo zndzornenych kriviek farbiv viaZicich kyslik ma najlepSiu vizbovost’ myoglobin

zo znazornenych kriviek mozno vy¢itat’, Ze najlepsiu vazbovost’ kyslika ma hemoglobin dospelého
cloveka

fetdlny hemoglobin mé niZsiu vizbovost’ kyslika nez myoglobin a zaroven vyssiu vazbovost’ kyslika
neZ normalny hemoglobin

Obaja rodic¢ia majd hnedé oci. Aka je pravdepodobnost’, Ze ich diet’a bude mat’ tieZ hnedé oci?

O genetickej vybave rodi¢ov nemame viac informadcii.

oo

100%
93,75%
50%
87,5%

24) Na obrazku je znazorneny pokus, ktory mal dokdzat’ ako rastliny reaguju na svetlo.
Aké zavery z pokusu mozno vyvodit’?

/oo

rastlinky sa za svetlom ohybaji len ked’ maji neporusené korene
miesto ktoré vysiela signdl k ohybaniu je rastovy vrchol rastlinky
miesto, ktoré vysiela signdl k ohybaniu rastlinky je spodnd Cast’ stonky
listy si nevyhnutné na to, aby rastlina reagovala na svetlo



25) Podla poznatkov z biogeografie ostrovov, najvacsiu druhovi rozmanitost’ budd mat’:

malé ostrovy vzdialené od pevniny
vel’ké ostrovy vzdialené od pevniny
malé ostrovy blizko pri pevnine
vel'ké ostrovy blizko pri pevnine

oo

26) Na obrazku z elektrénového mikroskopu sa nachddza:

-— w

prierez bi¢ikom spermie L 2\@6“
usporiadanie buniek v kol6nif baktérif & i %
% B

usporiadanie svalovych vldkien v hladkom svale 9

Struktira Na+ i6nového kandlu - 6 "

go o

27) Na obrizku su zndzornené predné koncCatiny roznych ciavcov. Vyznacte spravne tvrdenia:

Human Cat Whale Bat

1990 Adtson Wosiey Longman. Inc.

(human - ¢lovek, cat — macka, whale — velryba, Bat — netopier)

a. ide o homologické organy cicavcov (homologicky — rovnaky povod, ale nemusia mat’ rovnakd
funkciu)

b. ide o analogické orgédny cicavcov (analogicky - orgdny majui rozlicny pdvod a rovnaku funkciu)

c. na zdaklade Darwinovej tedrie a stavby orgdnu mozno predpokladat’, Ze nie vSetky dole uvedené
cicavce maju spolocného predka

d. hoci st tieto organy podobné, o ich spolocnom povode mozno pochybovat na zdklade ich rozli¢nej
funkcie

28) Machy sa rozmnozuji pomocou rodozmeny. Vyznacte nespravne tvrdenie:

sporofyt je dominantnou generdciou machorastov

zo sporov vyrastajui prvoklicky, ktoré su haploidné

gametofyt nesie anteridid a archegénid

sporofyt vznikd oplodnenim vajicka spermatozoidom v zarodo¢niku

go o

29) Bakteriofagy:

su baktérie napddajice iné baktérie a prechadzaji bakteridlnymi filtrami

su virusy napadajice baktérie a ich obaly su prijimané hostitel'skou bunkou

su baktérie napddajice virusy a neprechddzaju bakteridlnymi filtrami

su vnutrobunkové parazity a ich obaly zostdvaji na povrchu hostitel'skej bunky

ac o



30) Na stiadium hierarchickych vzt'ahov pri svr¢koch (Gryllus campestris) sme pouzili pat’ svrckov, A,
B, C, D a E, ktoré sme oznacili farebne a umiestnili do dvoch experimentélnych poli. Pozorovania boli

zaloZené na ich agresivnom spravani a vysledky si znazornené nizZsie:

Partner Vyhraté | Prehraté Vyhraté | Prehraté
p - Partner p )
zapasy zapasy zapasy zapasy
B 6 0 A 0 6
C 2 9 C 0 5
D 7 0 D 5 1
E 2 6 E 0 7

Tabulka 1: Vysledky bojovného spravania

Tabulka 2: Vysledky svrcka B

svréka A

Parner | VoI | e Parner | ity | sdpuey
A 9 o) A 0 7
B 5 0 B 1 5
D 6 0 C 0 6
B 5 3 E 0 5

Tabulka 3: Vysledky svréka C

Vyhraté Prehraté
Partner ’ .
zépasy zapasy
A 6 2
B 7 0
C 3 9
D 5 0

Tabulka 5: Vysledky svréka E

Tabul’ka 4: Vysledky svr¢ka D

Urcite, ktoré z nasledujicich tvrdeni je nespravne:

svréok D je posledny v hierarchickom rade

svr¢ok C je prvy v hierarchickom rade

niektoré svréky vyhrali nad svrékami ktoré su vysSie v hierarchickom rade
svr¢ok E je prvy v hierarchickom rade

/o o



